

宾西开发区 变中求进产城融合获佳绩

□文/摄 王恩贵 戚牧
本报记者 潘宏宇 刘柏森

前不久,因地区生产总值增幅位列全省各县(市)的第一,宾县受到了省里的表彰。宾县的地区生产总值能够快速增长,作为宾县经济发展“火车头”的宾西经济技术开发区功不可没。

今年上半年,在市场同质化竞争激烈、环保政策趋严等不利条件下,宾西开发区仍创下佳绩:实现地区生产总值24.7亿元,同比增长5.6%;规模以上工业增加值23.1亿元,同比增长7.9%;税收总额2.4亿元,同比增长4.8%。



宾西经济技术开发区远眺。

市场变中求进

宏观经济增长的背后,是微观经济单位企业经营业绩的向好。宾西开发区的众多企业中有靠技术创新,有的靠积极的市场开拓,有的靠加强内部管理,以应变变,在激烈的市场竞争中壮大了自己。

哈尔滨奥瑞德光电技术有限公司是宾西开发区为数不多的高新技术企业,该公司的“LED用4-6英寸高品质蓝宝石衬底晶棒”被评为国家重点新产品,拥有已授权蓝宝石以及LED相关60余项专利。到目前,2005年建立的奥瑞德公司累计实现产值42亿元,税金4亿元。今年,该公司又根据市场需求,对原有项目进行产业化升级改造,新上多色系纳米氧化锆陶瓷部件产业化项目。

奥瑞德靠技术立足,今麦郎饮品(哈尔滨)有限公司则靠开拓市场实现逆势上扬。面对激烈的水市场竞争,今麦郎积极作为,去年5月推出全新产品“凉白开”,独特的产品、宣传、营销,让“凉白开”迅速占领了市场。今年今麦郎饮品(哈尔滨)公司的销售收入目标是8580万元,8月底公司的销售收入已完成目标的155%,远超预期。

在宾西开发区,像今麦郎这样产销两旺的食品企业还有很多。食品等行业企业的兴旺,带动了包装企业的兴盛。去年,宾西开发区最大的包装企业黑龙江宏瑞彩印包装制品有限公司在全省外包装企业中产值拔得头筹。今年,该公司计划完成产值3.3亿元,截至8月底实现预期产值的68%。今年上半年,宾西开发区内12户在产的包装企业实现产值16.6亿元,税金964万元,同比分别增长7.1%、36.0%。

积蓄增长动能

今春,宾县引进了投资3000万元的结果。

牡丹江烟草科学研究所宾西试验场项目。9月,黑龙江烟叶复烤有限公司与宾县政府签订协议,将在宾西开发区投资4.98亿元建设烟叶复烤项目。此项目建成达产后可处理原烟45万担,实现销售收入1.6亿元,税金2000万元。这两个项目建成后,宾县将建立起科研、种植、复烤一条龙烤烟产业体系,将有力地推动该县烤烟产业大幅度地提质增效。

今年以来,宾西开发区围绕主导产业开展招商引资。目前,共洽谈主导产业项目30个,已有黑龙江烟叶复烤有限公司烟叶复烤、山东安池农牧集团禽畜饲料生产等9个项目完成签约;另有甲骨文公司甲骨文人才产业基地、北大荒垦丰种业有限公司等5个项目将于近期签约。一个个产业项目的纷沓而来,让宾西开发区这个宾县经济的火车头积蓄了强劲的增长动能。

近年来,宾西开发区围绕部分停产、破产企业开展项目招商。通过嫁接的方式盘活闲置企业10个,盘活土地面积41.5万平方米;通过租赁的方式盘活企业2个,盘活土地7.5万平方米;还通过回收再利用的方式盘活土地30万平方米。通过盘活这些闲置企业和土地,大大提高了宾西开发区的土地利用率。

8月,宾西开发区又将中材国际(哈尔滨)环境资源有限公司引进区内,后者将投资2.8亿元建设宾西静脉产业园项目,该项目建成后年可处置危险废物3万吨,将解决哈尔滨市及周边市县垃圾处理能力不足问题。

推进产城融合

宾西开发区的发展,是区内企业努力的结果,更是宾县县委县政府强力支持的结果。



哈尔滨高泰食品有限公司的红树莓加工车间。

今年2月8日,宾县招商引资暨产业项目建设工作会议召开,宾县县委书记郑永刚提出“聚焦宾西战略”,承诺今后将进一步强化宾西经济技术开发区硬、软环境建设,将其打造成投资洼地。随后,宾县采取多项政策措施,着力推动开发区转型升级创新发展。

经过精心策划,宾县提出通过托管的方式,把开发区规划面积从18.56平方公里扩大到了47平方公里。今年宾县还完善了开发区的总体规划、燃气规划、供电规划、给排水规划、供热规划和热电联产规划等规划,保证了园区建设更加规范化。

在软环境建设方面,大力推行首问负责、限时办结、服务承诺、一次性告知等制度,切实把高效“放管服”变成企业

红利。

前不久,黑龙江烟叶复烤有限公司在签约当周,要去国家烟草专卖局申请推进地质勘探和初步设计事宜,急需勘测界定图及土地预审等要件。开发区管委会立即协调建设、土地等部门,当天就拿到了土地预审等全部手续。

眼下,宾县正在全力推进宾西开发区实现产城融合,宾西开发区将以产业与城镇互动融合发展为主线,以园区转型升级、城区服务功能完善为重点,促进产业园区向城区聚拢,产业活动向园区集中、城镇功能向园区拓展,构建要素匹配、功能齐备、服务完善的产城共同发展的综合体。到2020年,宾西开发区将建成“工业强劲、服务完善、环境优美”宜居宜业的产城融合区。

通河 创“吉尼斯”纪录稻田大丰收



本报讯(张肖 刘研奥 记者刘柏森)日前,通河县富林镇长兴村的一块创吉尼斯世界纪录的稻田里机声隆隆。曾经在5月15日由2017名通河农民创下的“最多人一起插秧”吉尼斯世界纪录的水稻田,正式开镰收割。

该地块所在区域空气质量极佳,负氧离子含量高达每立方厘米3万个左右,生态环境好,日照充足,土壤有机质含量高,灌溉水源是富含多种微量元素和矿物质山泉水。在后期生产管理上,这块地完全按照鸭稻、蟹稻等有机稻种植模式和标准进行,肥料使用生物有机肥,除杂草虫采用物理方法。同时,该地块还实现了生产全程可溯源。

收割当日9时,4台收割机轰鸣着一起进入稻田。收获现场,通河县农业局工作人员现场指挥收割,灌装、封袋、装车、运输、入库等各个环节,都有县农业行政执法工作人员和县公证处公证员全程跟随监督,确保该地块水稻的纯度和品质。

经测算,面积共4.2公顷的该地块,水稻总产量为27240斤,平均亩产700斤。近期,通河县将对收获的优质水稻进行公开拍卖。

图为水稻收割现场。

巴彦 破解金融扶贫难题

□张晓权 本报记者 潘宏宇 白云峰

巴彦县是我省8个省级贫困县之一,如何发挥金融精准扶贫的带动作用,使贫困人口尽快摆脱贫困成为人民银行巴彦县支行头等大事。

巴彦县支行多次到县扶贫办、发改局、金融机构和部分乡镇,对金融精准扶贫支持工作中遇到的问题进行调查了解,与县政府、县扶贫办、农村信用联社等部门和单位进行座谈、协商,促成县扶贫办和县联社联合制定了《小额信贷精准扶贫工作实施细则(试行)》。

直面难点 扶贫到家

巴彦县因病致贫的人口占比较大,这些人大部分失去了劳动能力。如何发挥金融优势,带动这些贫困人口脱贫成为金融机构迫在眉睫要解决的难题。

《小额信贷精准扶贫工作实施细则(试行)》明确对符合贷款条件的建档立卡

贫困户贷款实行免抵押、免担保、5万元以下、3年以内、利率执行1.75%的优惠政策,同时还针对不符合贷款条件的贫困户创新了带动方式。

时值深秋,记者来到龙庙镇得利村,见到了46岁的建档立卡贫困户凌红,他正忙着收拾自己即将完工的新房。60多平方米的两间新房外墙已经贴好了瓷砖,室内铺好的大块地砖整洁干净。凌红激动地说:“俺家就4亩多地,媳妇有病干不了活,以前全凭俺出去打工挣钱。现在信用社给俺贷了1万元养了一头牛,现在新房建起来了,以后多养几头牛,生活会越来越好的。”

记者随后来到企业带动脱贫的典型企业哈尔滨市腾飞食品有限公司,这家1986年成立的巴彦县“老字号”企业通过贷款分红给带动的贫困户,起到了扶贫的带动作用。总经理李金向记者介绍,我们公司认领了富江乡全部的71户贫困户,公司贷款355万

元,承诺每年每1万元给每个贫困户分红1800元,把富江乡全部的贫困户都带动起来,一户不落,逐年帮助贫困户早日脱贫。

多方协力 破解难题

深入调查,了解实情。人民银行巴彦县支行利用一对一帮扶的时机,到新增镇耕丰村对15个建档立卡贫困户进行了详细了解,掌握第一手材料。

多次讨论,制定方案。经过县政府、人民银行和金融机构的协商,确定了以人民银行扶贫再贷款为主要资金来源,以政府财政担保金为保障,以农村信用联社为主要承办单位的金融精准扶贫支持工作的框架。

政策落地 扶贫给力

巴彦县的《小额信贷精准扶贫工作实施细则(试行)》进一步明确了具有还款能力的建档立卡贫困人口贷款的“二

免一保”的具体操作问题,对具有带动脱贫意愿的个人、农村专业合作社、龙头企业如何进行贷款申请、有何优惠条件、贷款如何发放等具体操作一目了然。

这项政策突出了个人及企业的带动脱贫作用,解决了贫困户还款能力有限的问题。有带动脱贫意愿的个人或企业通过签订四方、三方协议,个人为镇、村政府、联社及信贷主体四方协议,企业为县政府扶贫办、联社及企业三方协议。同时与被带动的贫困户签订双方协议,通过红利分配方式、雇工模式、红利分配和雇工模式相结合三种不同方式进行带动,由银行为其贷款。大力支持了建档立卡贫困户发展禽畜养殖。对畜、禽分类进行了量化分类,对养殖成本进行细化,明确制定出每个品种的畜禽一个生产周期所需费用,并以此为最高限额,明确提出了在此费用内给予贫困户贷款的措施。

延寿 举办首届新米节

本报讯(钱玺勇 记者刘柏森)日前,首届延寿新米节暨“三人行”香米京东超市首发式举办,来自省内外的60余家米业公司和县内部分水稻种植合作社、电子商务代表参加了仪式。

延寿新米节的举办,旨在通过政府主导的方式,为县域内外米业公司和电商企业之间搭建交流合作平台,借助“互联网+”实现“延寿大米”由“种得好”向“卖得好”的转变,更加叫响“延寿大米”品牌。

宾县 宾西肉业复工生产

本报讯(戚牧 记者刘柏森)日前,位于宾县宾西经济开发区的黑龙江宾西肉业有限公司恢复开工生产。

宾西肉业是由宾西牛业有限公司投资2.5亿元于2009年创立的,由于销售等方面的原因,宾西肉业投产不久便停产。前不久,凭借与麦当劳坚

实的合作基础和双方共同的市场开发意愿,宾西牛业将肉牛屠宰加工标准整体移植到生猪屠宰及猪肉制品领域,并与麦当劳签订长期战略合作协议,利用地产猪肉生产制造猪肉饼及相关食品,按麦当劳标准对原宾西肉业的生产线进行了扩建和改造。

方正 建成直联二维码支付商圈

本报讯(张晓婷 赵辛 记者刘柏森)日前,在方正县人民银行与省银联的共同推进下,为得莫利服务区老江南村烤鱼店办理了直联二维码主扫商户的人网手续,标志着全省县域首家直联二维码支付正式在方正县落户。

银联直联二维码主扫支付其后台账户仍基于实体银行卡账户,不存在因资金沉淀在虚拟账户带来金融风险。

一码通天下,不论哪家银行的APP扫码支付,直联二维码都能受理;银联二维码采用符合人民银行规范的支付标记化技术,确保了账户信息安全。目前,方正县得莫利生态园、哈同高速得莫利服务区等8家商户相继办理了直联二维码主扫商户人网手续,全省首家主扫二维码受理商圈已在方正县得莫利服务区初步建成。



近日,由延寿县志愿者协会发起的“衣旧情深,让爱暖冬”第二季主题捐赠活动在县志愿者服务中心启动。当天,各界爱心人士现场捐赠了17000余件衣物。

赵明辉 钱玺勇 本报记者 刘柏森

“红十字人”助力延寿扶贫

□本报记者 刘柏森

日前,在南昌市举行的首届全国红十字系统众筹扶贫大赛决赛中,“黑龙江延寿鸭稻米”项目荣获大赛“红品项目优秀奖”,哈尔滨市红十字会荣获“优秀组织奖”,刘雅芬荣获“优秀脱贫带头人”称号。

哈尔滨市红十字会驻延寿县六团镇东安村扶贫工作队队长刘雅芬参赛回来后就马不停蹄地赶回村里,挨家挨户到贫困户家走访,动员他们加入到合作社种植鸭稻米。

刘雅芬打算把10家贫困户拉进合作社,明年将村里的鸭稻米种植面积由今年的40亩增加到200亩。25日,在发动贫困户的间隙里,刘雅芬坐到了记者面前,向记者回忆她担任扶贫工作队长以来忙碌的扶贫岁月。她手里的扶贫日记已记得密密麻麻一大本。

刘雅芬是哈尔滨市红十字会业务处长。6月2日,她和另外两名同事被会里派到村里扶贫。东安村下辖4个自然屯,有精准识别贫困户92户182人。为了兜实底、掌实情,刘雅芬和两名队员对村民进行了逐一地走访。在了解了贫困户的需求和渴望的基础上,有针对性地给贫困户送温暖。

记者了解到,“红品项目”获得的奖金10万元,将用于扶持村里的鸭稻米项目。

来了50套运动服;7月中旬,又募捐包500套女性服装和30个学生书包;8月14日,筹资2.6万元资助村里26名贫困学生;9月,为贫困村筹集了13万元的药品和6万元的姜茶保健品……粗略算下来,近5个月来,工作队已为东安村的贫困户募集了33万元的扶贫现金和物资。

了解到近年来村民患心脑血管和肿瘤疾病多有发生,工作队两次请来20名医疗专家到村里为村民特别是贫困户进行义诊。

哈尔滨市红十字会投资13.5万元的博爱卫生站项目和投资40万元的博爱家园项目也已确定落地东安村。明年春天,这两个项目就将开工建设。

授人以鱼不如授人以渔。自驻到村里后,刘雅芬和她的队员就开始为村里的贫困户谋划致富项目。东安村是个普通的村庄,村民除了种植水稻、黄豆、红豆、小米等原粮外,没有别的资源和产业。刘雅芬想在农产品开发上寻求突破。7月初,恰逢中国红十字会总会主办首届全国红十字系统众筹扶贫大赛。在和县、乡、村干部充分商讨后,刘雅芬决定以一村民种植的鸭稻米来参赛。

记者了解到,“红品项目”获得的奖金10万元,将用于扶持村里的鸭稻米项目。



连日来,木兰县环路改造工程正在进行,工程总长11.43公里,西环路和东环路进入排水铺设阶段,南环路已完成路线落位修正、清理道路沉井等附属工程,项目的竣工通车将有效缓解木兰县域的交通压力。

王雪菲 姜元一 本报记者 白云峰